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Milí a milé, 
nadchází listopad, měsíc zklidnění a hlubokého nádechu. Je to totiž měsíc, ve kterém 
je třeba starat se o své plíce. Plíce nemají rády sucho, přetopené a klimatizované 
místnosti. Mají rády ostrou, pálivou či kyselou chuť, ta dovede do těla správnou a 
potřebnou energii. Do jídelníčku zařaďte květák, cibuli, jablka, hrušky, mandle, vejce, 
mrkev a králičí maso. Doplňte mátou, hřebíčkem, zázvorem, římským kmínem, 
majoránkou, rozmarýnem či černým pepřem. A občas můžeme zařadit i aromaterapii, 
volíme Eukalyptus, který podpoří zdravé dýchání, nebo Borovici, ta je skvělá při 
nachlazeních a uvolňuje dutiny. Takže, vzhůru do listopadu!
                                                                                   Míša Klapalová, vaše zpravodajka

PODĚKOVÁNÍ 
 Děkuji OU a paní Vaňhové a Štrougalové za milé přání a dárek k mým 

narozeninám. Děkuji.                                                                    Miloš Fiala

DÍK ZA VÁŠ SMÍCH!
Text a foto: Slávka Kopecká   

Vážení a milí sousedé, přátelé a kamarádi...s nehraným dojetím jsem se s vámi dělila z
vlídného přijetí mé nové knížky
Soukromý archiv smíchu. Radost to byla
mnohonásobná, sál Lidické galerie byl
plný usměvavých hostů (včetně mých
čtenářů!). A smáli jsme se, dokonce
zpívali – společně! Zážitek ze setkání
vtipně  komentoval nejen Pepa Dvořák s
Jájou, ale i Olga Sommerová, František
Polák, Ota Štajf, Jana Václavková,
Robert Tamchyna, Michal Zelenka…...a
mnozí další z řad mých osobních přátel,
kamarádů, sousedů… Ohlas jsem cítila
ohromný! Děkuju!!! Trápí mě pouze
skutečnost, že jsem díky své
nedostatečnosti pramenící z věku (očí,
uší...zkrátka s přihlédnutím k již
chatrnému stavu vlastních trosek) některé
z hostů (třeba i spolužáků!!!) nepoznala a
s mnohými jsem si nemohla ani podat
ruku, poděkovat za vlídná slova, květiny a dokonce i milé dárky! Vážím si každého 
toho setkání. Navíc mě hřálo, že se na mě z první řady smáli moji dva skvělí vnoučci a
celá rodina… a s nimi dostatek přátel, sousedů a známých. Vážím si i velkorysé šance 
(a hlavně pomoci) vedení Lidické galerie představit svou novou knížku doma, tedy v 
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Lidicích, kde žiju… S přihlédnutím ke křtu mé knížky vodou z buštěhradského 
rybníka, kde – jak víme – pytlačila
celá rodina Oty Pavla. A kde (hned
vedle) žili všichni moji předkové. Bylo
to symbolické a vtipné gesto (vymyslel
a realizoval  Hynek Mrázek Dík!)
V Lidicích totiž celá léta žiju, píšu...ale
srdce mám rozpolcené: můj domov je i
Buštěhrad. A proto se těším, že svou
novou a dle mínění čtenářů veselou
knížku – představím za pár dnů i
tam… A že své buštěhradské
spoluobčany o smích a o legraci neošidím! To slibuju! 
Těším se na setkání s nimi v obřadní síni zámku 21. října 2025 v 17 hodin.

SLÁVKA KOPECKÁ OTEVŘELA JEJÍ SOUKROMÝ ARCHIV
SMÍCHU
Text: Michaela Klapalová     Foto: Bohumil Kučera 

Ve čtvrtek 2. října se v Lidické galerii odehrálo, řeklo by se, takové malé sousedské 
setkání. Nebylo to ale jen tak obyčejné setkání. Jednalo se o křest nové knihy paní 
Slávky Kopecké s názvem: Soukromý archiv smíchu. Ano, je to přesně ta kniha, 
kterou jsem vám již doporučovala. A co může být více, než osobní setkání, kde autor 
sám přečte některé úryvky z knihy a doplní je o další vtipné příhody nebo další 
podrobnosti. Bylo to velmi milé setkání plné smíchu a pohody, hlavně toho smíchu 
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bylo požehnaně (až jsem si v jednu chvíli říkala, zda jsem se se měla malovat tou 
řasenkou :), ale v
závěru celého setkání
přišel moment, který
celému tomu večeru
dodal teprve tu
dokonalou atmosféru.
Zazněla hudba, ke
které se přidal celý sál
a tak jsme si tam
společně všichni
zazpívali. Byl to
naprosto jedinečný
dojemný moment,
taková ta tečka za tou vší legrací, souznění spojené v písni a hudbě. 
Děkuju, že jsem u toho mohla být!

LIDICKÉ VOLBY DO SNĚMOVNY PČR 2025
Text: Marek Veselý, OVK

Nebudu chodit zbytečně okolo, ale uvedu zde právě to, co od takového příspěvku 
očekáváte – výsledky voleb v naší obci. Další informace budou v druhé části článku. 
Výsledky (zaokrouhleně na prvních pěti místech):
1. ANO 2011 – 28% (89 hlasů)

2. SPOLU – 27% (86 hlasů)

3. STAN – 16% (51 hlasů)

4. SPD – 8% (25 hlasů)

5. PIRÁTI – 7,6% (24 hlasů)

Volební účast byla v Lidicích
vysoká – 80% (přišlo 319 voličů z
celkově zapsaných 398), takže
volební komise se rozhodně
„nenudila“ ani při samotných
volbách, ani při následném sčítání. 
Další (už méně podstatné, ale třeba
o to zajímavější) lidické statistiky:
Celkem 4 hlasy byly neplatné (ve
všech případech se jednalo o 2
lístky v obálce), na voličský průkaz
přišlo odvolit 9 voličů z různých koutů republiky, eDoklad k prokázání totožnosti 
použilo 6 voličů, s přenosnou urnou jsme byli u 5 místních občanů u nich doma, 22 
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voličů se dotazovalo, zda se obálka musí zalepovat (tuhle „statistiku“ si prostě 
neodpustíme, protože už snad více jak 20 let jsou obálky bez lepidla, takže to ani 
nejde; ale je vidět, že lepení obálek je prostě mezi voliči „zakořeněné“).
Okrsková volební komise letos pracovala v trochu pozměněném složení: Ing. Jiří 
Černý, Miloslava Fricová, Swami Palma, Dagmar Šauerová, Marek Veselý a 
zapisovatelka Pavla Zelenková. Právě tato komise by ráda vyslovila dvě poděkování: 
jedno míří přímo k vám, voličům. Byly to totiž i přes velkou účast velmi pohodové a 
klidné volby bez jakýchkoliv problémů. Chodíte mladí, středního věku i věku 
seniorského, chodíte sami, s partnerem či partnerkou, manželem či manželkou, nebo 
celé početné rodiny. U všech jsme zaznamenali, že svého volebního práva využíváte 
zcela svobodně a rádi a přestupujete před nás v dobrém rozmaru a náladě, která se 
přenáší i na nás. 
Druhé poděkování pak směřujeme k obecnímu úřadu. Každé volby, a tyhle 
nevyjímaje, máme vždycky jako komise připraveny skvělé a komfortní podmínky pro 
výkon naší práce. 
Dovolím si ještě drobný postřeh. Jsme na vesnici, a tak jsem se musel usmívat nad tím,
že zhruba 90% voličů je „identifikováno“ bystrýma očima volebních komisařů a 
komisařek ještě předtím, než natáhne ruku s občankou. Prostě se tu známe...a to je 
dobře, nemyslíte?
Byli jsme tu pro vás při těchto volbách a budeme i při těch příštích – v roce 2026 nás 
čekají volby do místního zastupitelstva a volby do Senátu. 

JAK JSEM ŽIL
Text: Jarda Adamec

Dětství minulo, jak jsem psal už v zářijovém zpravodaji a začal jsem proplouvat 
pubertou. Začal jsem se cítit mužem, neboť babička už pomalu ztrácela životní sílu a 
já musel převzít starost o domek, který jsem po babičce zdědil. Zdědil, ale za jakou 
cenu? Naši, děda s babičkou, postavili domek okolo roku 1930, stále ho vylepšovali, 
aby ho nakonec německé bestie v roce 1942 zničily. 
Uvědomoval jsem si, jakou hodnotu jsem zdědil, když jsem po smrti babičky zůstal v 
domku sám. Mladší sestra šla bydlet k matce. Bylo mi sedmnáct let a snažil jsem si 
domek vylepšovat, jenže právním zástupcem do doby mé plnoletosti byla soudem 
určena máma a ta mi do roka do baráku nasadila nájemníky proti mé vůli. Já se 
stěhoval k máme, kde na mě čekal další otčím. Ne že by mě chtěl vychovávat, to ne, 
byl celkem fajn, ale všechnu práci kolem mého domku, zahrádka a údržba, a to samé u
mámy jsem musel dělat já. 
Josef, tedy Pepuša, jak ho máti oslovovala, na práci nebyl. Dva roky co jsem byl na 
vojně, se na obou domcích podepsaly. Do svého domku jsme se vrátil, když se 
nájemníci odstěhovali. Bylo mi pětadvacet a byl jsem ženatý. 
Oprava baráčku od října roku 1973, nářadí: majzlík rourák, majzlík plochý, vrtačka 
bez příklepu, škrabka ze strojní pily, s tou jsem škrábal schody z přírodního dřeva, 
které natřel hnědou emailovou barvou můj první otčím (policajt). Opravit oprýskané 
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dveře a futra, totéž vyžadovala okna. Opravit oplocení, betonové sloupky se rozpadly, 
drátěnka zrezivěla, výměna a natřít, též okapové žlaby, to bylo prvotní, co jsem musel 
udělat. Vše stálo spoustu peněz a navíc k sehnání nic nebylo. 
Zahrádka vyžadovala zredukovat. Babička vysadila na tak malém prostoru 38 
ovocných stromů, čtvrt kmeny, polokmeny, zákrsky a já nevím, jak ty šlechtěné 
stromy měly jména. Když jsem na podzim sklízel ovoce, tak jsem to neměl kam dávat,
ve sklepě na ovoce a zeleninu bylo teplo jako v bytě, neboť vedle je prádelna, kde se 
vyvářelo prádlo a navíc kotel na koks vyhříval sklep i přes zavřené dveře. Počet 
stromů jsem snížil, aby se dalo na zahrádce pohybovat a kultivovat trávník a záhonky. 
Měl jsem rodinu a tak jsem se ohlížel po nějakém ojetém autě, které by mělo mít také 
garáž. Jelikož jsem v té době jezdil po stavbách, kde jsem naložil každou cihlu a 
tvárnici na objektech které podléhaly demolicím. Na stavbách jsem odkoukával, a 
naučil jsem se dělat jiné práce, zedničinu, pokrývání střech, instalatéřinu i truhlařinu. 
Písek jsem si přivezl, cement a vápno dokupoval po výplatách. První auto jsem koupil 
v roce 1977, byl to Spartak z roku 1953 a koupil jsem ho za 7 000,- Kč, ale to už garáž
stála. Spartaka vystřídaly postupně, Škoda 100, Škoda 120, Škoda Forman, vše 
ojetiny. Dnes v garáži už 25 let bydlí Škoda Felicia, která byla tenkrát nová. 
Veškeré práce, které dům potřeboval, jsem si odkoukáním řemesel dokázal udělat sám,
čímž jsem ušetřil dost peněz. Kamarádům a příbuzným jsem pomáhal různými 
odkoukanými řemesly na jejich chatách, nebo chalupách, aniž bych vyžadoval finanční
odměnu, protože mě tato práce bavila a přinášela dobrou náladu a utužovala přátelství. 
Dnes jsem už stařec, ale veselý stařec. Bolí mě kolena, a veškeré práce zvládám jen s 
ohledem na mé fyzické síly, ale na mysli neklesám. Zítra má být hezky, tak posekám 
zahrádku – kolena, nekolena. 

POSLEDNÍ CHVÍLE PŘED ODCHODEM DO ILEGALITY V.
Text a foto: Antonín Nešpor
Originální text je psán v Angličtině Josefem Horákem pro případ, že by se nezdařil odchod Josefa Horáka do 
ilegality, aby byly zachovány informace pro jeho ženu Winifred a syny Václava a Josefa. 

Když jsem si dal něco k jídlu, oblékl
jsem se, že odjedu ze země. Vzal
jsem s sebou jen svůj příkaz. Pak
jsem se šel podívat, Jarda ale nebyl
doma, když jsem se setkal s panem ?
řekl, že všichni zítra jedou – popřál
jsem jim hodně štěstí a vrátil se k
nám domů, dal kufřík sousedům před
oči (aby věděli, že jsem doma) a šel
požádat Josefa, aby mě vzal do 
Prahy. 
Pak jsem zažil největší šok v mém
životě. 
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Josef mi řekl, že mě nevezme. Řekl jsem mu, že je zbabělec – což sice nebylo moc 
dobré, ale nemohl jsem odejet autem, protože jsem chtěl, aby si „špióni“ mysleli, že 
jsem doma. Nikdy by se jim ani nesnilo v jejich malých hlavách, že bych šel někam a 
nevzal si auto, jsou tak hloupí, než aby si mysleli něco jiného. 

Epilog.

Další vyprávění o odchodu Josefa Horáka do ilegality už zde zaznamenán není. Jediné,
co dnes víme, je co vyprávěla jeho manželka Winifred Horáková, jak se dostal její 
manžel Josef Horák do zajateckého lágru. Odtud ho ale nechtěli propustit, jelikož 
neměl patřičné dokumenty. Tady, mezi m.j. uvězněnými nacisty mluvil plynulou 
angličtinou a vydával se za britského příslušníka. 
Kdyby se náckové dozvěděli, že je z Lidic, pak by byl s Pepím Ámen. 
Jediný, kdo ho mohl dostat z lágru, byl jeho přítel MUDr. Barnett Stross. Napsal tedy 
manželce, aby požádala o pomoc pana doktora Strosse, zda-li ten bude mít možnost 
Pepího ze zajateckého tábora dostat. 
Teta o tom vypráví, že za panem doktorem Strossem s prosbou zajela a on jí velmi rád 
vyhověl. 
Jak a co vlastně podnikl k osvobození Josefa Horáka, si všichni tři vzali do hrobu. 
Zůstává faktem, že Sir Barnett Stross zajistil Pepího vyreklamování z lágru 
diplomatickou cestou, a to ve velmi krátkém čase. 
Díky válečnému přátelství Sira Barnetta Strosse s Josefem Horákem z Lidic se 
podařilo už za války uspořádat mnoho besed s horníky a dělníky z Britských továren 
ve prospěch obnovení vypálených Lidic. 
Název hnutí vznikl jako reakce na prohlášení Adolfa Hitlera, že „Lidice zemřou“.
Barnett Stross vehementně odpověděl: „Lidice budou žít!“
V rubrice Britských novin nazvané „V tento den 1948“, o Josefu Horákovi z Lidic 
napsali: „Josef Horák, první major československého letectva a bývalý vedoucí 
eskadry RAF, po útěku před komunistickou okupací své země, žil se svou ženou a 
rodinou ve Stratonu. Za války ho Němci pronásledovali jako údajného vraha 
nechvalně známého nacistického „řezníka“ Heydricha.
Kdo první obvinil Josefa Horáka byl Tomas Thomsen, když prohlásil při vyšetřování 
Marusczákové: „Wir haben ihn schon; ich fresse den Besen, wenn er nicht der Täter 
ist!“, volně přeloženo „Už ho máme; sežeru koště, není-li on tím pachatelem!“

SVOZY NEBEZPEČNÉHO A VELKOOBJEMOVÉHO 
ODPADU 2026 

Svozy nebezpečného a velkoobjemového odpadu proběhnou v roce 2026 v těchto 

termínech: 14. 3., 6. 6., 10. 10.
O podrobnostech ohledně míst a časů vás budeme informovat vždy měsíc před daným 
svozem v Lidickém zpravodaji. 
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INZERCE



9

SVATOMARTINSKÝ LAMPIONOVÝ PRŮVOD: POZVÁNKA

MAPA PRŮVODU: 



                                ZDRAVOTNÍ ÚSTAV se sídlem v Ústí nad Labem 
                                            Moskevská 1531/15, 400 01 Ústí nad Labem 

                  IČ: 71009361    DIČ: CZ71009361 
 
 

 245 015 015   Po – Pá 8:00 – 16:30          info@zuusti.cz        www.zuusti.cz  

   

 

 

AKCE: INFORMATIVNÍ ROZBOR PITNÉ VODY 

TRVÁNÍ: 1. 10. - 27. 11. 2025 

URČENO: pro občany využívající individuální zdroje (studny, vrty) 

k zásobování domácností pitnou vodou 
 
 

Rozsah rozboru odpovídá vybraným ukazatelům vyhlášky č. 252/2004 Sb.,  
v platném znění, dle přílohy č. 5, tabulky A z kráceného rozboru: 
 

 

 Escherichia coli 
 Enterokoky (Intestinální enterokoky) 
 Amonné ionty 
 Dusičnany 
 Dusitany 

 TOC 
 pH 
 Železo 
 Tvrdost (Ca+Mg) 

 
 

Pro rozbor je nutné  vyzvednutí  vzorkovnic na pracovišti Zdravotního ústavu. 
 

 

CENA: 991,- Kč s DPH (819,- Kč bez DPH) 

 
Cena zahrnuje výsledkový akreditovaný protokol o zkoušce včetně posudku, 
zaslání protokolu e-mailem. 
 

 

Nejbližší pracoviště včetně provozních hodin najdete na www.zuusti.cz  
nebo volejte naši zákaznickou linku 245 015 015. 

 
                                              Jsme Vám k dispozici v 9 krajích ČR. 

http://www.zuusti.cz/
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TJ SOKOL LIDICE/ III. TŘÍDA (9.LIGA) 2025-26
Text: Bohumil Kučera

Výsledky

8. kolo 27. 9. 2025
Sokol Lidice X  SK Braškov „B“ 2:0

9. kolo 5. 10. 2025
TJ Meteor Pletený Újezd X  Sokol Lidice 1:6

10. kolo 11. 10. 2025
Sokol Lidice  X  SK Doksy „B“  6:1

11. kolo 18. 10. 2025
AFK Bratronice X  Sokol Lidice „B“ 1:7

Nadcházející zápasy 
12. kolo 25. 10. 2025 14:30 Sokol Lidice  X  SK Baník Libušín B

13. kolo 2. 11.  2025 10:15  Fotbalový klub Slavoj Kladno „B“  X  Sokol Lidice

1. kolo 8. 11. 2025  14:00  Sokol Lidice  X  SK Kročehlavy

DRUŽSTVA ESO MARKET VÁS ZVE DO NOVĚ OTEVŘENÉ 
PRODEJNY POTRAVIN V LIDICÍCH
Text: Bohumil Kučera 

Vážení občané, jistě jste zaznamenali že nám po mnoha letech prodejna Coop 
(Jednota) vypověděla smlouvu a skončila s
provozem prodejny v obci. Na naši výzvu se
přihlásil jediný zájemce, který 1. října 2025
otevřel novou prodejnu ESO MARKET. 
Prodejna nabízí přístup 24/7, včetně sobot,
nedělí a státních svátků. Od pondělí do pátku od
6:00 do 14:00 s přítomností obsluhy funguje
jako běžný obchod, po standardní době se už ale
zákazníci obslouží sami díky využití kombinace platební karty, bankovní identity a 
speciální aplikace v mobilních telefonech. Kromě standardního přístupu pomocí 
aplikace a bankovní identity je další možnost vstupu přiložením karty ke vstupní 
čtečce. Kartu si můžete vyzvednout přímo v prodejně po zaplacení zálohy ve výši 100 
Kč. Na kartu je také možnost nahrát jakýkoliv finanční obnos, přičemž pak bude karta 
zákazníkům sloužit nejen ke vstupu a odchodu z prodejny a spuštění platby na 
pokladně, ale i k úhradě nákupu. 
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Pro mnohé z vás je to nová a velmi specifická záležitost, která ale jak doufáme, přinese
komfort v nakupování místním i četným turistům. A proto nabízíme, kdo bude mít 
zájem, obraťte se na paní starostku obce Veroniku Kellerovou nebo na paní 
Holubovou na Obecním úřadě. Rády vám vše osobně vysvětlí, poradí či přímo na 
místě ukáží. 
Provozovatel věří, že si na moderní trend brzy zvyknete. Navíc aplikace přináší mnoho
výhod a slev, které budete mít k dispozici. Podrobnosti na www.esomarket.cz nebo na 
papírových letácích dostupných přímo v prodejně. 

http://www.esomarket.cz/
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ZAVÍRÁNÍ STUDÁNEK
Text a foto: Soňa Macháčková 

Ve čtvrtek 16. 10. 2025 jsme se již po druhé sešli u pramínku Bezděry, o který se stará
především pan Kovačík. Ten také vloni vymyslel, že by se pramínek mohl stát 
hlavním hrdinou podzimních a jarních oslav. Zavírání studánky má charakter setkání s 
dětmi, jejich rodiči a
obyvateli obce, jarní
setkání tedy Otvírání
studánky jsme pojali
jako stezku pro děti,
které cestou k
pramínku plní vodní
úkoly. Na jaře se
také poprvé objevila
Studánková víla. Ta
přišla i teď a
pramínek kouzelným
klíčem a speciálním
zaříkávadlem
uzamkla. Díky patří
paní Smyczkové z
Makotřas, která se
role ujala. Děti měly krátký program. Děkujeme za hlavní iniciativu panu Kovačíkovi, 
za pomoc paní starostce a všem, kdo se podíleli na občerstvení – paní Holubová, paní 
kuchařka ze školky, paní Kovačíková i Janečkovi z lidické restaurace. Počasí se 
povedlo a z výrazů přítomných lze usuzovat, že se akce povedla. S vílou se potkáme 
opět na jaře. Děkujeme. 

ŘÍJEN V PAMÁTNÍKU LIDICE
Text a foto: Tereza Stehlíková,

„PŘÍBĚH JEDNÉ REKONSTRUKCE“
Celorepublikový festival Den architektury se 5.
října 2025 zastavil i v Lidicích. Architekt Luboš
Sekal v rámci své přednášky seznámil
návštěvníky s historií poválečné obnovy obce a
s průběhem složité rekonstrukce rodinného
domu č. p. 116, jehož interiérem všechny
přítomné následně provedla zástupkyně ředitele
Památníku Lidice Jana Chourová Plachá. 
Na rozdíl od mnoha jiných sídel, které byly za
2. světové války zničeny německými nacisty, se Lidice podařilo znovu obnovit. 
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Povstaly z popela jako bájný Fénix. Příběh nesmírné lidské tragédie se tak během pár 
let stal zároveň celosvětovým symbolem naděje na nový život… 
Myšlenka na znovuvybudování do
základů vypálených Lidic se
objevila již téměř současně se
zprávou o jejich bestiálním zničení.
Mimořádný ohlas nalezla zejména
mezi britskými horníky sdruženými
v hnutí „Lidice Shall Live!“, které
bylo založeno z podnětu sira
Barnetta Strosse. Již v létě 1942
celostátní konference britské
Hornické federace v Blackpoolu
jednohlasně odsouhlasila, aby se
horníci z Velké Británie obrátili na
horníky celého světa s výzvou založit fond na výstavbu nových Lidic, jejichž součástí 
měl být dokonce i Vědecký ústav pro studium bezpečnosti práce v dolech. Ustavující 
schůze hnutí „Lidice Shall Live!“ se konala 6. září 1942 ve městě Stoke-on-Trent v 
hrabství Staffordshire a nedlouho poté se v pořádaných sbírkách začaly shromažďovat 
finanční prostředky na stavbu nové vsi. Penězi přitom nepřispívali jen prostí horníci, 
kteří pro tento účel dobrovolně
věnovali část své mzdy, ale cíl
hnutí významně podpořili i
britští dělníci. Ačkoliv často
sami bydleli v troskách domů
zničených německou Luftwaffe
a v boji s nacismem ztratili
některé ze svých blízkých,
rozhodli se na nové Lidice
přispět. 
Po válce bylo rozhodnuto, že
každá lidická žena a každé
lidické dítě, které se domů
vrátilo jako úplný sirotek, dostane v nových Lidicích rodinný domek. Pro oba lidické 
letce Josefa Horáka a Josefa Stříbrného se však s výstavbou domků nepočítalo. 
Oficiální architektonická soutěž byla vypsána již 1. srpna 1945 a účastníkům bylo 
doporučeno řešit projekt tak, aby území původní obce zůstalo z pietních důvodů 
nezměněno – nová ves měla být vystavěna ve zcela nových půdorysech. 
Do soutěže dorazilo celkem 58 návrhů, z nichž komise v čele s architektem 
Ladislavem Machoněm vybrala sedm prací a jejich autory požádala o dopracování. Po 
druhém kole konaném v březnu 1946 porota doporučila, aby autoři dvou vítězných 
týmů dokončili definitivní projekt společně. Architekti Václav Hilský, Richard 
Podzemný a Antonín Tenzer nakonec ve spolupráci s Františkem Markem a Zbyňkem
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Jirsákem vytvořili šest návrhů, z nichž poslední byl v květnu 1947 Zemským národním
výborem v Praze schválen. 
Téhož roku vyrostly nedaleko bývalých Lidic přízemní ubikace s velkokapacitní 
jídelnou jako zázemí pro dělníky, kteří měli novou vesnici stavět a v květnu roku 1948
bylo budování rodinných domků zahájeno. Jednalo se o celkem čtyři typy přibližně 
stejně velkých rodinných domů, z nichž každý měl obývací a dětský pokoj, dvě 
ložnice, kuchyni a další nezbytné příslušenství. Všechny domy měly zavedeno ústřední
topení a byly zařízeny moderním nábytkem. Přes obrovské potíže plynoucí z 
nedostatku stavebního materiálu se na Vánoce 1949 do Lidic nastěhovaly první ženy. 
Do konce roku 1950 se podařilo dokončit první etapu výstavby (50 domů) a zbývající 
domky vyrůstaly postupně v letech následujících. 
V průběhu desetiletí vyrostly v Lidicích nové generace obyvatel a obec dnes žije 
takřka jako kterákoliv jiná. A přece ne tak docela. Stačí opustit úpravné tiché domky a 
projít Růžovým sadem do míst, kde stávala bývalá ves. Uvidíte prázdné údolí 
obklopené vzrostlými stromy, kříž s trnovou korunou nad hromadným hrobem 
lidických mužů, pomník dvaaosmdesáti zavražděných dětí. Je tu ticho, klid. Od hrůzy, 
která se zde kdysi odehrála, nás dělí více než osm dlouhých desetiletí. A přitom se to 
všechno nestalo až tak dávno, jak by se snad dnes mohlo zdát…

LIDICKÉ ZIMNÍ VEČERY BYLY ÚSPĚŠNĚ ZAHÁJENY!
Foto: Bohumil Kučera 

Ve čtvrtek 2. října a ve středu 15. října 2025 proběhly v Lidické galerii hned dvě  
kulturně-společenská setkání v rámci
oblíbeného cyklu Lidické zimní
večery. Prvním hostem byla naše
dlouholetá přítelkyně Slávka Kopecká.
Před zcela zaplněným sálem
slavnostně pokřtila svou novou knihu s
názvem „Soukromý archiv smíchu“,
jejímž posláním je čtenáře pobavit a
rozesmát. Pořadem nás provedli
Michal Zelenka s Robertem
Tamchynou, klavírního doprovodu se
ujal Martin Fila. 
O necelé dva týdny později do našeho
Křesla pro hosta usedla výjimečná
dáma, herečka Dana Syslová. Držitelku
Ceny Františka Filipovského za
celoživotní
 mistrovství v dabingu přivítal i
tentokrát plný sál diváků, kteří si toto
krásné setkání nenechali ujít. Večer
opět skvěle moderoval Robert 
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Tamchyna, o hudební doprovod se postaral Marcel Javorček. Srdečně všem děkujeme 
za hojnou účast!

LIDICKÁ SBÍRKA UMĚNÍ SE
PŘEDSTAVILA V PAŘÍŽI 
Ve středu 15. října 2025 proběhla v
Paříži slavnostní vernisáž unikátní
výstavy Gerharda Richtera, kterou
připravila Nadace Louis Vuitton.
Originální expozice je tvořena téměř
třemi stovkami uměleckých děl
pocházejících z let 1962-2024 a k vidění
bude do 2. března 2026. Památník
Lidice na tuto výstavu exkluzivně
zapůjčil  Richterovo dílo s názvem
„Strýček Rudi“, které je nejcennějším
exponátem Lidické sbírky umění.
Slavnostní vernisáže se díky pozvání
Nadace Louis Vuitton zúčastnili kurátor
Lidické sbírky umění Miloslav Vorlíček
společně s kurátorkou Historické sbírky
Památníku Lidice Kristýnou
Tělupilovou. 

KONFERENCE „UMĚNÍ JAKO FORMA ODPORU“
Ve čtvrtek 30. října 2025 se v Lidické galerii konala mezinárodní konference, kterou 
zorganizoval kurátor Lidické
sbírky umění Miloslav
Vorlíček. Akce tematicky
odkazovala na aktuální
výstavy v Lidické galerii „Co
nad námi leží jak černý mrak“
a „Jsme trosečníci na puklé
skále“. Obě výstavy byly
připraveny u příležitosti 80.
výročí návratu přeživších
lidických žen z
koncentračního tábora
Ravensbrück a jejich posláním
je zdůraznit zásadní roli umění
a řemesla v procesu zachování
lidské důstojnosti vězněných žen i v naší současné snaze o uchování paměti. 



Památník Lidice – Lidická galerie 
Tokajická 152, 273 54 Lidice, Česká republika
children@lidice-memorial.cz
+420 736 642 318 | +420 312 253 702

Výstavu pořádá Památník Lidice pod záštitou:
Ministra kultury ČR | Ministra zahraničních věcí ČR
Ministra školství, mládeže a tělovýchovy ČR 
České komise pro UNESCO | Generální ředitelky  
Českých center

Ance Šadauska, 10 let, Lotyšskowww.mdvv-lidice.cz

Registrace
Uzávěrka 54. ročníku soutěže je 6. února 2026! 
POZOR – do tohoto data musí být díla fyzicky v Lidicích!

Přihláška do soutěže
Pro registraci účasti vyplňte přihlášku, která je ke stažení na 
www.mdvv-lidice.cz/vyzva/. Vyplněnou přihlášku a jmenný 
seznam účastníků přiložte k zasílaným pracím.

Označení výtvarných prací
Každou soutěžní práci označte na zadní straně štítkem (ke 
stažení na webu). Štítek vyplňte čitelně, tiskacími písmeny 
a latinkou (nejlépe na PC). K prostorovým pracím lze štítek 
přivázat.

Na štítku uveďte:
•	Jméno, příjmení a věk účastníka.

•	Název a přesnou adresu školy či organizace, která práce 
posílá (IČO organizace, název školy, ulice, číslo, PSČ, město). 
Na tuto adresu budou později zaslány informace o ocenění.

•	E-mail školy či organizace a e-mail pedagoga či pedagogů 
výtvarníků, kteří práce zasílají a chtějí být o soutěži 
informováni.

•	Pokud účastník soutěží jako jednotlivec, uveďte jeho jméno, 
věk a domácí adresu, včetně kontaktního e-mailu (rodiče).

Přihlášením účastníka uděluje účastník nebo zákonný zástupce 
dítěte souhlas se zpracováním uvedených osobních údajů pro 
potřeby soutěže a výstavy. Více na www.mdvv-lidice.cz/gdpr.
Označené soutěžní práce spolu s přihláškou odevzdejte 
v Lidické galerii, na svozovém místě nebo je zašlete na adresu: 
54. Mezinárodní dětská výtvarná výstava Lidice 2026,  
Lidická galerie, Tokajická 152, 273 54 Lidice, Česká republika.
Těšíme se na Vaši tvorbu.

Pozvání k účasti v 54. ročníku
Mezinárodní dětské výtvarné
výstavy Lidice 2026 na téma

K
ni

ha



Milé děti, 
vážení pedagogové,
srdečně Vás zveme k účasti v 54. ročníku Mezinárodní dětské 
výtvarné výstavy Lidice 2026. Soutěž a následná výstava je 
jednou z největších na světě, každým rokem propojuje tisíce 
dětí z celého světa. V roce 2026 bude Česká republika čestným 
hostem na Frankfurtském knižním veletrhu, největším knižním 
veletrhu na světě.

Pro 54. ročník Mezinárodní dětské výtvarné výstavy Lidice 
bylo zvoleno téma:

Knihy mohou být kouzelnými průvodci do světa fantazie i 
pokladnicemi vědění – inspirují nejen příběhy, které vyprávějí, 
ale i svým řemeslným a výtvarným zpracováním.

Typy výtvarných technik 
Kresba/malba, grafika, kombinovaná technika, fotografie,
film/animace a výtvarné objekty.

Hodnocení soutěže a výstava
Soutěžní práce hodnotí odborná porota ve dvou kolech. 
Oceněné práce budou od června 2026 vystaveny na každoroční 
výstavě v Lidické galerii a oceněné plošné práce po skončení 
výstavy archivovány. V menších souborech poté putují po 
výstavních prostorech v České republice i v zahraničí.

Podmínky účasti
Soutěže a výstavy se mohou účastnit děti ve věku 4–16 let, 
jednotlivci i děti ze škol a výtvarných kroužků. Lidé 
s handicapem se mohou účastnit bez věkového omezení.

•	 Maximální formát plošné práce: 70 × 50 cm.

•	 Maximální formát prostorové práce: 100 × 70 × 40 cm,  
váha max. 10 kg.

•	 Jsou přijímány max. 2 práce jednoho autora v jedné 
výtvarné technice (malba a kresba, grafika, kombinovaná 
technika, fotografie, film/animace, prostorové objekty). 
Autor se může zúčastnit soutěže ve více technikách.

•	 Apelujeme na pečlivý výběr zaslaných prací s ohledem 
na vytvoření co nejkvalitnějšího soutěžního souboru školy.

•	 Práce, u kterých může dojít ke stírání a sprášení barev,  
musí být zafixovány.

•	 Fotografie jsou přijímány pouze na kvalitním fotopapíru.

•	 Filmy/animace – max. délka 3 minuty.

•	 Pro platnou účast v soutěži je nutné splnit všechny 
podmínky uvedené na www.mdvv-lidice.cz. Nedodržení 
podmínek nebo nečitelné vyplnění údajů může vést 
k vyřazení práce ze soutěže.

Důvody k vyřazení práce ze soutěže
Jsou přijímány pouze originály prací. Kopie, xeroxy nebo 
elektronické verze nebudou hodnoceny. Budou posuzovány 
pouze práce, které dodržují stanovené téma ročníku. Práce 
větších rozměrů, práce paspartované, podlepené barevnými 
aj. papíry, či práce nedostatečně označené, budou vyřazeny. 
Maximální váha 1 zásilky se soutěžními pracemi nesmí 
přesáhnout 10 kg. Každá jednotlivá práce musí být řádně 
označena.Juraj Troška, 8 let, Slovenská republika

Kniha



POZNEJTE

JINAK
PŘIJĎTE SE S NÁMI PROJÍT POMOCÍ
VIRTUÁLNÍ REALITY STARÝMI LIDICEMI, 
OBCÍ, KTERÁ BYLA 10. ČERVNA 1942
ZNIČENA NĚMECKÝMI NACISTY

Sobota 15. listopadu 2025 od 10.00 do 14.00
Městské informační centrum
T. G. Masaryka 499, 272 01 Kladno



20

POZVÁNKY
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POZVÁNKY
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POZVÁNKY
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POZVÁNKY

 Výstava představuje audiovizuální dílo současné srbské umělkyně Marty Popivody, v 
němž se společně zaznívají hlasy feministického kolektivu Kolektiv Sdruženy a 
Jaroslavy Skleničkové (1927-2024), poslední lidické ženy. 
Společně přednášejí báseň, kterou napsala protifašistická odbojářka Anna Kvapilová 
(1905-1992), během věznění v koncentračním táboře Ravensbrück, kde byla uvězněna 
společně s Jaroslavou a dalšími lidickými ženami. 



         

Lidický  zpravodaj  č.11/2025.  Zdarma.  Evidenční  číslo:  MK  ČR  E  10562.  Vydavatel:  Obec
Lidice. Náklad 260 výtisků, 12x ročně.  Uzávěrka příštího čísla: 20. 11. 2025 Vychází měsíčně
pro obec Lidice. Periodický tisk územního samosprávního celku. Vydavatel: Obecní úřad, ul. 10.
června  1942,  čp.  161,  273  54  Lidice,  tel.  312  253 083,  email:  lidice3@volny.cz,  web:
http://www.obec-lidice.cz/.  Místo  vydání:  Lidice  Připravuje:  Michaela  Klapalová.  Vaše
příspěvky a reakce prosím zasílejte: dozpravodaje@seznam.cz. Redakce děkuje za pochopení, že
některé texty je třeba upravit či zkrátit. Za původnost a obsahovou správnost ručí autoři článků.
Publikované články nemusí nutně vyjadřovat stanovisko OÚ či OZ Lidice. Redakce si vyhrazuje
právo drobných úprav textu. 
NEPROŠLO JAZYKOVOU ÚPRAVOU. Předáno do tisku dne:22.10. 2025
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                        VEŘEJNÁ KNIHOVNA LIDICE – INFORMACE

Otevřeno: středy od 15:30 do 17:30 hodin.

Nový soubor knih z výměnného fondu Středočeské knihovny v Kladně. 

Za  výlohou  knihovny  výstava  „Strážci  černých  lesů“  realizovaná  ve  spolupráci
s Památníkem Lidice – J.Foglar, Rychlé šípy, Mladý hlasatel…. 

Výstavu tematicky doplňují i nové knižní přírůstky, které přibyly do fondu knihovny
a jsou čtenářům k dispozici k zapůjčení – klasické dobrodružné příběhy, především
„foglarovky“.  K tomu několik exponátů ze sbírek skautského střediska Stráž Lidic
Buštěhrad  -  včetně  úryvků  z historických  kronik.  Také  předměty  a  knihy
prezentované  našimi  čtenáři  (máte-li  cokoliv  k tématu  doma,  uvítáme,  když  to
přinesete na ukázku).

V knihovně zbrusu nová knížka Slávky Kopecké s názvem Soukromý archiv smíchu.
Krátké texty různých žánrů s cílem čtenáře pobavit a rozesmát!  

V případě zájmu donáška knih až do domu, neváhejte se ozvat. 

Krásný podzim s pohodovým čtením přejí
Jirka Černý a Míša Indráková, knihovna.lidice@email.cz

http://www.absolutnoweb.eu/
mailto:info@absolutnoweb.eu
mailto:dozpravodaje@seznam.cz
http://www.obec-lidice.cz/
mailto:lidice3@volny.cz

